

«УТВЕРЖДАЮ»

Первый проректор –
проректор по научной работе
Российского государственного
автономного университета
друзьбы народов им. Патриса
Лумумбы Патриса Лумумбы
доктор медицинских наук, профессор,
член-корреспондент РАН
А.А. Костин



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы» (РУДН) на основании решения заседания кафедры массовых коммуникаций филологического факультета

Диссертация «Влияние новых медиа на социализацию подростков Китая» выполнена на кафедре массовых коммуникаций филологического факультета РУДН.

Цзинь Хань, 4 июля 1992 года рождения, гражданка Китайской Народной Республики.

В 2017 году окончила магистратуру в Китайском университете коммуникаций (специальность «международная журналистика»). С 2017 по 2020 год обучалась в аспирантуре факультета журналистики МГУ им. Ломоносова по направлению, соответствующему научной специальности 10.01.10 Журналистика, по которой подготовлена диссертация.

С 2021 по 2022 работала преподавателем кафедры журналистики филологического факультета в Сианьском международном университете. В настоящее время не работает.

С 2022 по 2025 гг. обучается в аспирантуре РУДН по программе подготовки научно-педагогических кадров по направлению, соответствующему научной специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика, по которой подготовлена диссертация.

Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана в МГУ им. Ломоносова в 2023 году.

Научный руководитель – Волкова Ирина Ивановна, профессор, доктор филологических наук (специальность 10.01.10 – Журналистика), профессор кафедры массовых коммуникаций филологического факультета РУДН.

Тема диссертационного исследования «Влияние новых медиа на социализацию подростков Китая» утверждена на заседании Ученого совета филологического факультета РУДН, протокол № 3 от 15 ноября 2022 года.

С положительной оценкой диссертационного исследования выступили: доктор филологических наук, профессор Таказов В.Д., кандидат филологических наук, доцент Булгарова Б.А. Научный руководитель Волкова И.И. дала краткую характеристику Цзинь Хань и её исследованию.

По итогам обсуждения принято следующее решение:

Диссертация, выполненная аспиранткой Цзинь Хань, является самостоятельным завершённым научным исследованием, оценивается положительно. Диссертация выполнена на высоком уровне, отличается актуальностью и научной новизной, обладает теоретической и практической значимостью.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в том, что автор разработала тему, собрала и проанализировала большой объём теоретического и практического материала, ею обозначена цель, поставлены задачи, выдвинута гипотеза и положения на защиту. Личное участие состоит в выборе эмпирического материала и его переводе с китайского и английского языков. Автором определена методология исследования, проведено конкретное исследование, представлены результаты, сделаны обоснованные выводы, которые являются оригинальными и логичными. Результаты получены автором лично, путём применения профессионально освоенных научных методов.

Выбор темы для диссертантки был обусловлен научной и практической целесообразностью, личной гражданской мотивированностью и опытом работы в сфере высшего образования Китая. Также актуализировали тему следующие, отмеченные автором факторы: динамичное распространение новых медийных технологий в китайском обществе, изменение алгоритмов социализации подрастающего поколения, сближение государственных интересов Китая и России в сфере глобальных коммуникаций, в том числе регулировании и нейтрализации коммуникационных онлайн-рисков.

Степень достоверности результатов проведенного исследования определяется выбором релевантных способов проверки гипотезы, выверенной базой источников и методологических подходов к анализу эмпирического материала. Диссертационная работа опирается на системное изучение текстов сетевых ресурсов КНР, особенностей языка и коммуникативных стратегий подростков в онлайн-взаимодействии, данные социологических измерений. Первичным материалом для анализа также стали государственные документы: «Статистический отчет о состоянии развития Интернета в Китае» (2018–2022), подготовленный Китайским центром интернет-информации, «Синяя книга для подростков: отчет об использовании Интернета несовершеннолетними китайцами» (2009–2022) — совместная работа Китайского информационного интернет-центра и Департамента защиты прав и интересов подростков Центрального комитета комсомола.

Новизна результатов проведённых исследований: автором впервые в формате специальности «Медиакоммуникации и журналистика» проведён комплексный анализ способов социализации китайских подростков в медиапространстве цифровых медиа и предложены решения по снижению их отрицательного воздействия. Впервые выявлена трансформация медиаролей китайских подростков под влиянием медийных и социальных изменений в контексте медиаэкологии.

Теоретическая значимость диссертации определяется тем, что в научный оборот вводятся новые теоретические положения о связи социализации молодёжи, интернет-зависимости, возможностей и рисков сетевых алгоритмов, цифрового коммуникативного общения. Выявлены и теоретически обоснованы релевантные цифровой эпохе способы нейтрализации негативных ситуаций, когда снижается влияние традиционных институтов социализации на подрастающее поколение. Внесён теоретический вклад в уточнение проблематики медиапсихологии как области медиакоммуникативистики, психологии и педагогики. Автором сделан теоретический анализ инструментов медиарегулирования в КНР как оптимальных и эффективных, что вносит новую проблематику в международную научную повестку.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, представленный Цзинь Хань научный материал позволяет увидеть критические точки, связанные с новыми медиа в контексте воспитания подрастающего поколения (речь преимущественно о китайских подростках), а также осознать способы их нейтрализации в условиях конкретного государства (Китай). Результаты исследования могут быть учтены при обновлении научно-методических пособий по медиаобразованию и медиапсихологии, материалов учебных курсов в рамках программ по журналистике, медиакоммуникациям, правовому регулированию медиа. Полученные в ходе социологического опроса данные — это оригинальная китайская эмпирика, которая может применяться для компаративного анализа проявлений влияния новых медиа на социализацию подростков в различных культурных контекстах и в разных государствах.

Соответствие паспорту научной специальности. Диссертация соответствует следующим пунктам научной специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика: 5. «Конвергентно-интеграционные процессы в медиапространстве», 6. «Медиасистема. Природа и архитектура медиасистемы в условиях цифровизации. Динамика медиасистемы и её сегментов. Глобальная и национальные медиасистемы», 9. «Профессиональные стандарты и ценности в журналистике и медиакоммуникациях. Влияние технологического прогресса и цифровизации на профессиональный инструментарий журналистов, профессионалов в области медиакоммуникаций и непрофессиональных авторов», 12. «Формы регулирования в журналистике. Сорегулирование и саморегулирование в медиакоммуникационной среде», 13. «Профессиональное образование в журналистике и медиакоммуникациях. Теоретические основы

медиаграмотности. Медиаобразование для широкой аудитории, целевых групп аудитории».

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Основные положения диссертации представлены в статьях соискателя, опубликованных в ведущих рецензируемых научных журналах, в том числе две в журналах из списка ВАК РФ и перечня РUDH, одна – в научном издании, включенном в международную базу цитирования Scopus и список ВАК РФ. Также некоторые тезисы исследования содержатся в сборниках трёх научных конференций.

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. Иных заимствований, после исключения всех корректных совпадений, не обнаружено.

Диссертационная работа Цзинь Хань «Влияние новых медиа на социализацию подростков Китая» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика (филологические науки).

Заключение принято на заседании кафедры массовых коммуникаций 20 сентября 2023. Присутствовало – 28 чел. Результаты голосования: «за» – 28 чел., «против» – нет, «воздержалось» – нет. Протокол № 2 от 20 сентября 2023 года.

Председательствующий на заседании:

заведующий кафедрой массовых коммуникаций,
доктор филологических наук, профессор

В.В. Барабаш

Подпись удостоверяю.

Учёный секретарь Учёного совета
филологического факультета РUDH,
кандидат психологических наук,
доцент



М.А. Рушина